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EXERCICEA :(3.5 points) ,

A lepoint d'affixe a=1+i, B le point d’affixe b=(1+i)m , C le point d’affixe

/4
c¢=1-i, D I’image du point B par la rotation de centre O et d’angleE et ( le milieu du

(1-1)(1-m)
2

est un imaginaire pur.

Soit 7 un nombre complexe non réel (meC-R)
I- On considere dans C I’équation d’inconnue z définie par :
(E) g gk —(1+ i)(l + m)z +2im=0
0.25 | 1-a) Montrer que le discriminant de I’équation (E ) est non nul.
0.5 b) Déterminer z, et Z, , les deux solutions de 1’équation (E )
é- On suppose dans cette question que m=e” avec 0<0 <7
0.5 | a) Déterminer le module et un argument de z, + 2,
0.25 | b)Montrer que si z,z, €R alors z, + 2, =2i
II- Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormé direct (0; u,v)
On consideére les points suivants :
segment [CD].
0.5 | 1- a) Montrer que I’affixe du point Q est @ =
025 | b)Calculer —
0.5 c) En déduire que (OQ) L (A4B) etque AB=20Q
2- La droite (OQ) coupe la droite (AB) au point H d’affixe A
0.5 a) Montrer que ~ 9 estun réel et que
—-a b-a
0.25 |  b) En déduire 4 en fonction de m
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EXERCICEZ : (3 points)

On admet que 2969 (I’année amazighe actuelle) est un nombre premier.
Soient n etm deux entiers naturels vérifiant: n*+m'=0 [2969]

1- On suppose dans cette question que 2969 ne divise pas 1

a) En utilisant le théoréme de BEZOUT, montrer que : (EIu ez ) ; uxn=l [2969]

b) En déduire que:  (ux m)8 =-1 [2969] etque (uX m)zoss =] [2969]

(On remarque que : 2968 =8x371)
c) Montrer que 2969 ne divise pas uxm

d) En déduire qu’on a aussi (u X m)zm

=1[2969]
2-a) En utilisant les résultats précédents, montrer que 2969 divise 1

b)Montrerque: n®*+m®=0 [2969] & n=0 [2969] et m=0 [2969]

EXERCICE3: (10 points)
—x . 1
PARTIE I : On considére la fonction f définie sur R par: f(x)= 4x(e * +Ex—l)

et on note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O;‘i',}.')

1- Calculer lim f(x) et lim f(x)

2- a) Montrer que f est dérivable sur R et que: (Vxe R) ; f-(x) = 4(e“x _1)(1— x)

b) Etudier les variations de /" surR , puis donner son tableau de variations.

i ; . 3
¢) Montrer qu’il existe un unique réel @ dans I'intervalle ]5,2[ telque f(a)=0

(On prendra e

d) Vérifier que : e~ % =1_£2£

3-a) En appliquant le théoréme de ROLLE 4 la fonction £, montrer qu'il existe un réel x, de
Pintervalle J0,1[ tel que: f"(x,)=0

b) En appliquant le théoréme des accroissements finis & la fonction /", montrer que, pour tout

réel x différent de X, de Iintervalle [0,1] ,ona: i (:") >0
el
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025 | ©) Endéduire que /(x,, 1 (%)) est un point d’inflexion de la courbe (C)

0.5 | 4-a) Etudier les branches infinies de |a courbe (C)
0.5 | b)Représenter graphiquement la courbe (C) dansle repére (0;-’:' j )

(On prendra : |F" =";" =lem , f(1)=-0.5 etil n’est pas demandé de représenter le point /)

0.25 | 5-8) Vérifier que : (Vx'e]-—uo,a])  f(x)=0

a
0.75| b)Montrerque: [ f(x)ax = -§—a(a2 —3) , en déduire que : %< a<\3
0

0.5 ¢) Calculer en fonction de @, en cm?, I’aire du domaine plan limité par la courbe (C) et les
droites d’équations respectives : y=0, x=0etx=c
PARTIE II : On considere la sujte numérique (u,) . définie par:

up<a et (VneN) ; u, =f(u,)+u,
0.5 | 1-a) Montrer par récurrence que : (VneN) u, <a (utiliser la question 5-a) de la PARTIET)
0.25 | b) Endéduire que la suite (u,) . est décroissante.

2- On suppose que 0<u;, et on pose (VxeR) ; g(x)=e_x+-;—x-%

0.5 | a)Montrerque: (VxeR) ; g(x)>0 (Onprendra: In2= 0.69)

b) En utilisant le résultat de la question précédente, montrer que : (Vne N) ; oOsu
0.5 o
(On remarque que : f'(x)+x=4xg(x) )

0.25 | ¢) Montrer que la suite (u, ),y €St convergente.

0.5 [ d) Calculer lim u,

3- On suppose que #, <0
0.5 | a) Montrer que : (VneN) ; wu, -u,<f(4)
0.5 | b)Montrer que : (VneN) ;  u, Su +nf(u,)

0.25| ¢)En déduire lim u,
n—r4e

FIN
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ot PRI R THC RN EXERCICE | ;mmxm;
l'm-tu,(l) Tal, Euuulalﬂzqm (vneN) v, = Z‘,—,

1 1
1) monnbwmc]uc (Vke N ) mS}”(HE]
2) en déduine que (Vne N') Vv, <1+Inm)

Partie (2) Oncomklene&uuﬂfe de%werun U,=1 q U, =U, +Ui

n2()

1)nm1[hmr1ue(VnGN U>0mde(hww[2anwmtofmede( U,).

v, -U? -2+i2
U
E)c—mde:lui!wcrle (VneN)U2=2n+1+ > &

k=0 k

Z)CL) mxmlnmelue (Vne N)

(Vne N) U2 22n+2 elcaﬂwﬂe}» lim U,

n—+oo

() 2 = (12 mm)Z+2m ~2im = 0 onndle Z, ; Z, EMMPLLLMIACLB( E)
| )@ebe;mnmm ml'lmmcr.w,ZxZ =1
2)®ewﬁnmmmrmm1u221=l+zw¢wﬂuﬁonde(E)ruudé&Mmﬂwnﬂa
dammw&mn (mdmm8-6i=(3—i)2 )
3)q7éungmﬂedmuan¢de(E) ol A = (1+ 3im)’
Fis determinen s solulions z, o z,
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Exercice01 : (03 points)

Soit a et »deux entiers relatifs sont premiers entre eux on pose : N=a'+b'
1- Montrer que (VneZ) n*=0[16] ou n*=1[16].
2- En déduire que N=1[16] ou N=2[16]
3- Soit p un nombre premier tel que p>3et p/N
a- Montrer que paa=1et pab=1
b- Montrer que : (3ceZ) ac=-1[p], puis en déduire que (3reZ) x*=-1[p]
c- Soit r le reste de la division euclidienne de p par 8
i-  Montrer que : x'=1[p]
ii-  Montrer que: r=1

Exercice02 : (05 points)

Premiere partie

Soit m un nombre complexe non nul, on considére dans C I'équation suivante :
(E):m*z* +m’z+1=im* =0

| 1- Résoudre l'équation (E) pour que m=-1.

2. Déterminer la valeur de m pour lequel u=1+i soit une solution de (E), puis
déterminer l'autre solution de (E)pour chaque cas.
3- a- Montrer que A le discriminant de (E) est écrié sous formeA=m" (mz +2i)2

b- Déterminer Z, et Z, les deux solutions de (E).

Deuxieme partie

1- Le plan complexe (P) est muni d'un repére orthonormé (O,a,e—z)
On considére dans (P) les points 4,B et M daffixe respectivement : a=-m-=
m

I
=— et m,onpose z=
m P m-=b

a- Montrer que : (E = z)@[arg(m) = %[7!’] ou arg(m)= ——%[n]]
b- En déduire I'ensemble des points M (m) pour lequel les points 4,B et M sont

alignées.
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Troisiéme partie

1
On considére la suite numérique (U, ), définie par (VneN') U, = [, (x)dx
0

1- a- Montrer que (VneN') U, >0
b- Etudier le signe de £, (x)-/, (x)sur lintervalle [0,1]

c- En déduire que la suite (U, ), est décroissante
2- a- Montrer que: (VneN') P . "—HU
2 2

b- En déduire la surface du domaine limité par : (C,) et (C,) et les droites
d'équations x=0 et x=1

3- Montrer que (Vn>2) —1T1-< U, <L , puis déterminer lim U, et lim nU,
h— n=+x

4- Soit a un réel positive tel que a;tU on considére les suites (V,) et (d,), définies par :

1 n+l
+

(vneN) ™ =727 et d,=p,-u))
Vi=a
!
a- Montrer que (Vn = N‘) d, =%d, , puis démontrer que limd, =+
b- Montrer que la suite (¥,) est divergente.
Quatrieme partie

On pose (VneN') 7, _zu

o 2
1- a- Montrer que (VneN ) —xs1

2

b- Montrer que (VneN') ¥, < 2+ , puis en déduire que lim#, =0
h

2)!

2- a- Montrer que (VHEN‘) W =’(n+1)|+W"

b- Calculer la dérivée de la fonction x —}(%—x)ez', puis montrer que W, =%(e2 —3)

. 1 n 21:
C Montrer que : (VneN ) W, =5(e2—§k—!J

d- En déduire la limite lim Z—

n->+oo

e v L ' SR = — ——
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2- On considére R la rotation de centre B et d'angle E onpose A'=R(A4) ; M'=R(M}
et B'=R" (M)

ol a- Déterminer o' I'affixe du point A'et montrer que l'affixe du point B’ est
b'=—im +1——-—1-
m
9.75 b- Déterminer m' |'affixe du point M’ , puis montrer que B est le milieu de segment
[B'M']
0.75 c- Soit I le milieu de segment [4M], d'une affixe z,
Calculer i_ . puis en déduire qua (A'B') L(BI) et que A'B'=2BI
i -
t .
Pr%k ewne (12 points)
Premiére partie
Soit n un entier naturel non nul, on considére la fonction humérique f, définie sur R par :
f.{x)=(1-x)"e™ et (C, ) sa courbe dans un repére orthonormée (O,?,}) et que
[i=[3]=2em
0.75 | 1- Montrer que lim £, (x)=0, puis calculer lim £, (x)
0.5 | 2- Etudier les branches infinies de la courbe (€,.) au voisinage de +oo.
05 | 3- Calculer f,'(x),puis dresser le tableau de variation des fonctions f, et f,.
025 | 4- a- Etudier la position relative des courbes (Cy) et (c,)
1 b- Tracer dans un repére orthonormée (O,I,j) les courbes (C,) et (c,)
Deuxieme partie
t
On considére la fonction F définie sur ]-»,0] par: F(x _[ f()
0.5 1- a- Montrer que la fonction F est dérivable sur I m'rervaile]—oo O[_'e’r que
., (x 1) 2x
F
( ) 1+e*
0.25 b- Etudier les variations de F
1 -
075 | 2- a- Montrer que (Vx <0)5_[f,(t)dt <F(x)< o Iﬁ (¢)ar
. , o 3.V o 3
0.75 b- En utilisant une intégrale par parties montrer que : .[_fl (¢)ar =g E —7
3
0.75 c- On admet que xl_ifle( x)=1[, montrer que ESISZ @|
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EXERCICEA :(3.5 points) les parties I et II sont indépendantes

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (0 : u ,;)

I- On considére dans d: I"équation (E) ciz + (2 —i)az "‘(1 + i)az =0 ob aestun
nombre complexe non nul.

0.75 | 1) Déterminer z, et z,, les deux racines de I'équation (E)

2) a- Vérifier que : zlzzzaz(i—l) :

: =3n|m
0.5 b- Montrer que:  z;z, est un nombre réel < argaET -:2—

II- Soient ¢ un nombre réel non nul et zun nombre complexe non nul.

1[ On considere les points 4, B ,C ,D et M d'affixes respectifs 1 , 14+i ,c, ic et z

1 0.5 l 1)a- Montrerque : 4, D etM sont alignés < (ic+1)z+(ic—1)Z=2ic ( remarquer quec=c )
0.5 b-Montrer que: (AD) L(OM) < (ic+1)z—(ic=1)z=0

' 2) Soit & I affixe du point# , la projection orthogonale du point O sur(A4D)

0.75 | '
\i a - Montrer que : h-(l+f)=i(h-c).
g

0.25 b - En déduire que (CH) .1 (BH)
| EXERCICE 2 :(3 points)
' 1) On considére dans Z° I’équation  (E) : 143x—195y =52

0.5 | a-Déterminer le plus grand commun diviseur de 143 et 195, puis en déduire que

I'équation (£) admet des solutions dans 12

0.75 b - Sachant que (=1, —1) est une solution particuliére de I'équation (E) , résoudre dansi>
I'équation (E')en précisant les étapes de la résolution.
2) Soit n un entier naturel non nul premier avec 5

05 | Montrer que pour tout k de DJ ona:nf =1 [5]
3) Soient x ety deux entiers naturels non nuls telque x=y [4]

0.5 | @ Montrer que pour tout n de Wiona : n*=n"[5]

0.5

b- En déduire que pour tout n de N ,ona : n*=n’ [10]
0.25 | 4) Soient x et y deux entiers naturels tel que(x, y) est solution de I’équation (£)

. ’ . : e
Montrer que pour tout n de Dll ,les deux nombres n" et n” ont le méme chiffre des unités dans
I’écriture dans le systéme décimal.
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EXERCICE®% :(5.5 points)

h est un entier naturel non nul.

—X

13 y . ; e
On considére la fonction numérique f, définie sur ﬁl par: f,(x)=x+

Soit(Cn ) la courbe représentative de f,, dans le plan muni d’ un repére orthonormé (O i, 7)

1) Calculer lim Su(x) et im f(x)
X—>—00 X—»+00

2) a- Etudier la branche infinie de(Cn) au voisinage de —oo .

b - Montrer que la droite (D) d’équation y =x est une asymptote oblique  la courbe(Cn)

au voisinage de +9 | puis déterminer la position relative de (C,,) ct(D)
3) Etudier les variations de f,, et dresser son tableau de variations.

4) Construire la courbe (C3) .(On prend f;(-0,6)=0¢et /;(-1,5)20 et In3g1L1)

5) a- Montrer que pour n>3 ona: € <nn
n

b- Montrer que pour n>3 I’équation f, (x) =0 admet exactement deux solutions x,, et y,

n

telles que: x, <—Inn et _—eSynSO
n

c- Calculer lim x, et lim y,
n—+m n—4e0
. . L. = g(x)=—1-xInx ; x>0
6) On considére la fonction numérique g définie sur[0,+oo[ par :

g(0)=-1
a- Montrer que la fonction g est continue & droite au point 0

-1| Inn
b- Vérifier que pour n>3 ona: g[—x—J =

n n

c- En déduire lim i

n—+0 ¥

EXERCICE l!‘ (4.5points)
On considére la fonction numérique F définie sur [O,l] par :

F0)=1 et F(x)=%—1n(1+2x) si x>0

2x?

LI P

i a1é 0.1] : Montrer que pour tout t de|[0,x| ona: <
1) Soit x un élément de [0,1] ; Montrer que p [0,x] P

2) Soit x un élément de ]0,1]

2 ¢x
a- Montrer que  F (%)= = —dt

b -Montrer que : <F(x)<1 En déduire que la fonction F est continue a droite au point 0

1+2x

@
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3) En utilisant une intégration par parties, montrer que pour toutx de [0,1] on a:

Ix 2 x? +2J-" t Zdt
0l+2¢ 1+2x o \1+2¢

4) Soit x un élément de ]0,1]

2
a- Montrer que F'(x)=—— ( dt
q (x) j Ty
- -4 s ; .
b-Montrer que : — < F'(x)< ———— (on pourra utiliser le résultat de la question 1) )
3 3 (1+2x)
c- En appliquant le théoréme des accroissements finis 4 la fonction 7 sur[0,x] montrer
- FW-FO) -4
3 x =3 (1+2x)?
d- Déduire que la fonction F est dérivable a droite en 0 en précisant son nombre dérivé a
droite au point 0 .
Exercice 5 (4 points) y
Dans la figure ci-contre, le solide de |
al
révolution (S) est obtenu en faisant tourner o [
la portion de la courbe d'équationy = e¥*, x € [1, 2] 1, E
autour de F'axe (Ox) . 1 ‘T
Le but de cet exercice est de calculer le volume ¥ !
de ce solide . \

1) Soit F ta fonction définie sur [1, +e[ par F(x)= I:eﬁdt.
Vérifier que U = nF(2).
=
2) Soit G la fonction définie sur [1, +oof par G(x)= L te! dt.
a) Montrer que G est dérivable sur [1, +oof etque G'(x)=2 F'(x).
b) En déduire que pour tout reel x de [1, +[ . 2F(x)=G(x)- G(1).

3) a) Montrer que pour tout réel x de [1. +q_,[ L G(x) = ( A - 1)'3 &

b) Calculer alors V.
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L’épreuve comporte trois exercices et un probléeme tous indépendants deuxa deux.

Exercice 1
1- Résoudre dans R I'équation différentielle suivante :
(E):y"—6y +8y=0.
2-a- Donner f la solution particuliere de (E) qui vérifie les conditions
suivantes : f(0) =1 et f'(0) = 3.
b- Déduire une primitive de f .
Exercice 2
Le plan complexe est rapport 4 un repére orthonormé direct (o, u, v).
On note le point A d'affixe —2 .
On considére dans C I'équation (E) :3z3 —2z* +4z+ 16 = 0.

. . . y pg . 3 8
Soit a € C* et M ,N et P les points d'af fixes respectives «, > a’ et —.

1-Montrer que si a € R* alors les points M , N et P sont alignés.

Dans la suite de I'exercice on suppose que o nappartient pasa R.

2-Montrer que si MNAP est un parallélogramme alors a est solution de
l'équation (E).

3-Dans cette question on prend a =1+ iV/3.

a-Donner I'écriture exponentielle de chacun des nombres complexes «,

3 8
Za’ et —.
2 a

b-placer dans le repére (0,1, V) les points A,M ,N et P.

f o _ 3
c- Donner l'écriture algébrique de chacun des nombres complexes 3 a?

d-Montrer que le quadrilatere MNAP est un parallélogramme .

et

R |




4-a-Montrer que si a est solution de I'équation (E) alors @ est solution
de 'équation (E).
b-En déduire les affixes des points M pour lesquels MNAP est un

parallélogramme.
Exercice 3

1-Soit x un entier non nul premier avec 53.
a-S ‘assurer que x° 1[53].
b-En déduire que pour tout entier naturel k , x>?**1 = x [53].
2-Soit I'équation (E;) : x*° =2 [53]oux € Z.
Montrer que 2° est une solution de (E;).
3-Soit x est une solution de (E;).
a-Montrer que x est premier avec 53.
b-Montrer que x?*®' = x [53].
c-En déduire que x = 2° [53].
4-a- Montrer que 2° = 35 [53].
b-Donner alors I'ensemble des solutions dans 7. de I'équation (E;).
5-On considere dans 7. X Z l'équation (E,) : 71la —53F =1.
a-Vérifier que (3,4) est une soultion l'équation (E,).

b-Résoudre dans 7. X 7 l'équation (E,).

=34171
6- Résoudre dans 7 le systeme {;29 _ 2[[5 3]]
Probléme
Partie (1)
2 —

1-Montrer que Vx € ]—1,0[ U ]0,+oo[ ; i ;;—1d m(x:#+ %

X 1 ,x t? X
2- Montrer que Vx € |—1,0[ U ]0, +oo] ; D = x2 o mdt <3




In(x+1)-x

3-En déduire que limy_,o——

Partie (2)
On considére la fonction numérique f définie sur 10, +o[ par:

{f(x) =9 ¥ €10, 4+o00[ — {1}

1
>

x—1

fa) =1

1-Calculer lim,_,,+ f(x) et lim,_ o f(x) puis donner leurs interprétations
géomeétriques .
2-a- Montrer que f est continue sur 10, +oo] .
b- Etudier la dérivabilité de f en x, = 1 puis interpréter géométriqguement
le résultat .
3-a- Montrer que f est dérivable sur chacun des intervalles 10,1] et |1, +oo[ et

que pour tout réel strictement positif differentde 1 ona:
f'(x) =

b- Montrer que pour tout réel strictement positif differentde 1 on a :

(x—1)—xln(x) <0

(x—1)—xIn(x)
x(x—1)2

puis dresser le tableau de variations de f .
4- Tracer la courbe (Cf) dans un repére orthonormé (o,7,J) en précisant la
tangente a la courbe (C f) au point d’abscisse 1.
5- Montrer que pour tout entier naturel non nul n ,il existe un unique
a, >0 tel que f(a,) = 1+% .

6-a- Vérifier que pour tout entier nature/nonnuln, 0 < a, <1.
b- Montrer que la suite (a,),>o est stictement croissante

puis déduire qu'elle converge .




c- Montrer que lim,_,,(a,) =1.

d- Montrer que

lim,_,,n(1 —a,) = 2 puis déduire que lim,_,,,((a,)") = = .

eZ
Partie (3)
SoitF la fonction numérique définie sur [0,+oo[ par:
2
{F(x) = [ f®dt ;x>0
F(0) =0

1-a- b- Montrer que pour tout réel strictement positif différent de 1 on a :

2xinx
x+1

< F(x) <xlnx.

b- Montrer que F est continue a droite au point zZéro .

- F L - 7/ yé 7 - 7z
Calculer lim,_,y+ ix) puis interpréter géométriquement le résultat .

2-a- Montrer que pourtout x >1 ona:

Inx)in(x+1) <F(x) <2In(x)In(x+1).

F(x)

b- Calculer lim,_, ., F(x) et lim,_, — puis donner leurs interprétations

géométriques .
3-a- Montrer que £ est dérivable sur 10,+x[ etque F'(1) = 1 et que pour tout

(3x—1)Inx
x2-1

x>0,0onaF'(x)=

b- Dresser le tableau de variations de F sur ]0,+oo] .

Fin.




MATHEMATIQUES

GDGSR

SIMILI MAI /2019 Khouribgha

2.BAC - S.M .BIOF Durée: 4h

Prof B.LOUKILIA

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

1pt

0,75pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,75pt

Exercice 1: 7,5 pt

Soit F la fonction définie par :

VX e{o;%[u]l;wO[ : F(X)=L

In2x

nx

et
Tdt ; si:x=0 ; F(0)=0

1) a- Montrer que F est dérivable sur chacun des intervalles }0%[ ; ]1; +oo[

()

N A | P ¢ I
b-Vérifier que -Vx e}O,Z{U]lﬂL [+ F') (Inx)(In2x)

1 : : !
2) a- Montrer que VX e }O,E{ UL +oo] : F(x)= J'mdt

X

b- En déduire :Vxe }O;E{U]l;+oo[ L F(x)< X
2 In(2x) In x

3) a- Montrer que F est continue a droite en 0

b- Etudier la dérivabilité de F adroiteen 0

F(x
c- Calculer : lim F(x) ; lim L et interpréter géométriquement les résultats .

X—>+00 X—+0 X
4) Soit u la fonction définie par . vVt e]0;1] : u(t)=2-2t+Int
a- Montrer que : Jlae }0;%[ :u(a)=0 ,etendéduire le signe de u sur ;1]

ac dt
L as

b- En déduire que :Vx e {a;%[ D F(x)<

c- Calculer lim F(x)

(1
X =
2

5) Montrerque : Vt>0: Int<t-1, puiscalculer : lim F(x)

x—1"

6) a- Dresser le tableau de variation de F

b- Construire la courbe de la fonction F dans un repere orthonormé (O;T, ])

(onprend F(2)=19 ) Page 1/4




Exercice 2 : 2,5 pts

1pt 1) Soit f la fonction définie sur ]0,+oof par : f (x) = In(x) —arctan(x)
Pour tout n de N, on considere I'équation (E,): f(X)=nx
Montrer que I'équation (E,) admet une unique solution x, dans |0, +oo| .
0,5pt | 2)Montrerque: (vneN): x, >e™ , puisen déduire lim x,
X X,
0,5pt | 3) Montrer que : (YneN): In( j -
e n—+o0 e
0,5pt | 4)Montrer que : (VneN): In[ " ] = arctan(x,) —arctan(x..,) — 7 , puis en déduire
n+1
Iim( % ]
nN—+o0 Xn+l
Exercice3 : 3,75 pts
c ab
on considere [’ensemble : E = (a b, C) =10 ¢ a|l/(ab,c)eR®} etOn pose:
0 0 c
1 00 0 1
=0 1 0| , J=|0 = 0
0 0 1 0 0O 0
0,5pt 1) a- Montrer que (E,+, ) est un espace vectoriel réel.
0,5pt b- Montrer que (I,J,K) est une base de E.
0,25pt | 2) a- Calculer K?
0,5pt b- Montrer que E est une partie stable de(. % (R);x) :
1pt 3) Montrer que (E,+, ><) est un anneau commutatif unitaire non intégre.
1
4) Pour tout a de R, on pose MazM(a,Eaz,l) et G={M,/aeR}
On considére /’application : f:R—G telleque (VxeR) f(x)=M,
0,5pt | a- Montrer que f est un isomorphisme de (R,+) dans (G,x) .
0,25pt | b- En déduire que la structure de (G,x) .
0,25pt | c- Déterminer M, , la matrice inverse de la matrice M, .
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Exercice 4 : 3,25 pts  ( les parties A et B sont indépendantes )
Le plan complexe étant rapporté au repere orthonormé direct(O;U;V).

Partie A :
0 0

1) On considére dans C, I’équation : (E) : z2-4z cos(%jei“ 1462 =0 ol e [0;27]

. o o G (36
0,25pt a-Verifier que le discriminent de [’équation (E) est A=| 4ie *sin 7
b- Soient z, et z, les solutions de /*équation(E) .
0,5pt Ecrire z, et z, sous forme exponentielle.
0, 5pt c- Montrer que: (OM,) L (OM, )< 0= % [2?7[} avec M, et M, les points d’affixes
z, et z, respectivement .
Partie B :
Soient M et A les points d affixes respectives . Z €t z.
B(b) est I'image du point A par la rotation R de centre O et d’angle %
M'(2")est I'image du point B(b)par la translation T de vecteur u —v
0,5pt 1) Déterminer b en fonction de z et vérifier que z' =1 z7+1-1i
2) On considére la transformation f qui transforme un point M (z) en M '(z") tel
que: z'=iz+1-i
0,5pt a- Montrer que [’ensemble des points invariants par f est la droite (D) de vecteur
directeur Vv(l,l).
7'z o —
0,5pt b- Calculer , puis déduire que MM’ L w.
0,25pt c- Montrer que le milieu du segment [MM'] appartient a la droite (D).
0,25pt d- En déduire la nature de la transformation f
Exercice 5 : 3 pts
Partie A :
0,25pt 1) Montrer que si k est un nombre premier positif tel que 5 _2¥=0 [k] , alorsk =3.
0,25pt 2) En déduire que si k est un nombre premier supérieur strictement que 3, alors les

k k .
nombres k et 5° — 2" sont premiers entre eux.
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0,25pt

0,25pt
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Partie B :

Soient p et q deux nombres premiers positifs tels que :
3<p<q et (5°-2°)(5"-2%)=0]pq]
1) On suppose dans cette question que p =3.
a-Montrer que : 39(5q — 21 ) =0q]

b- En déduire que g =13 (on pourra utiliser la question 2 de la partie A)
2) On suppose dans cette question que p > 3.

a-vérifier que p>5 , puis montrer que : 59 —29 =0 [ p] et que :
5Pt 271 =0]p]
b- Soit d le plus petit entier naturel non nul tel que : 59 29 =0 [ p]

Soit neN'tel que5” —2" =0 [ p], etr le reste de la division euclidienne de n
par d.
Montrer que : 5" —2" =0 [ p]

c-Montrer que d est un diviseur commun de g et p-1.
d- En déduire qued =1.

3) Déduire de ce qui précede les nombres premiers positifs p et g tels que :

3<p<q et (5'0—2'0)(5q —Zq)EO [pCI]

Page 4/4
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Durée : 4h le national 2020 GDGSR.
Année scolaire 2019/2020 Prof B.LOUKILIA

L’épreuve comporte trois exercices et un probléeme tous indépendants deux a deux .

Exercice 1

1- Résoudre I'équation différentielle suivante (E):y" +y=0.

2-Soit E I'ensemble des fonctions définies et deux fois dérivables sur R telles
que pourtout x ER,f'(x)+ f (g — x) = 0 ou f' désigne la fonction dérivée
def .
a-Soit g la fonction définie sur R par g(x) = cosx.

Vérifier que g est un élément de E .

b-Soit f un élément de E . Vérifier que, pour toutréelx ,f "(x) = f' (g — x).

c-En déduire que si f un élément de E alors f est solution de I'équation
différentielle (E):y" +y=0.

d-Déterminer alors 'ensemble E.

Exercice 2

On considere dans l'espace vectoriel reél (M,(R),+,.) l'ensemble

E={m=(_, a-be)/ (a.b) € B2} onpose) =(Z, )

1- a-Montrer que (E,+) est un groupe commutatif .
b- Montrer que (E,+,.) est unespace vectoriel reél
et donner sa dimension
2-Calculer ]? en fonctionde I et | et en deduire le produit
M(a,b) X M(c,d)
3-On considére l'application f définiepar f : E — C
M(a,b) — z=(a+b)+ib

a- Montrer que f est un iomorphisme de (E,X) vers (C,X) . 0,




c-En déduire la structure de (E, +,X) .
d-Determiner dans E l'ensemble des solutions de l'equation M3 —1+] =0

avec 0 est la matrice nulle dans M, (R) .
Exercice 3
On considére dans C l'équation (E) : z* — (1 + 2i)mz— (1 —i)m? = 0.
oum est un nombre complexe non nul d’argument 0 € 0, 7| .
1-a- Résoudre dans C l'équation (E).

On note z, et z, les solutions de I'équation (E) .

: " . . 5
b-Montrer que (z, .z, est strictement positif ) sietseulementsi (0 = ?n ).

. . 51
Dans la suite de I'exercice on prend 6 = 5

2-Verifier que z,.z, = |m|*V?2 .
3- Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormé direct (o, U, V),

VE i3
=€ 8 .
V2

On se propose de construire les points M, et M, images des solutions

Soit t unréel strictement positif telque 2 <t <3 et m=

z, et z, del'équation (E), Correspondant au nombre complexe m .

B et C sont les d'affixes respectives — \/2—5 et t.

F est le point d’intersection du demi-cercle (C) de diamétre [BC] avec I'axe
(0, ).
a-Construire un schéma convenable .
b-Montrer que OE? = 0B.0C .
c-En déduire que |m| = OE .
4-a-Construire le point A daffixe m .
b-On déduire une construction points M, et M, images des solutions

z, et z, del'équation (E). (on convient que |z;| < |z,]).




Probléme

On considere la fonction numérique f définie sur [0,+o| par:

fx) =(x+1)e™

Partie (1)
1-a- Montrer que pour tout nombre réel positif x , il existe un réel ¢, € |x, 2x[
tel que f(2x) — f(x) = —xc,e™%

b-En déduire que pour tout x >0, f(2x) — f(x) <0
2- Montrer que lim,,_,, ., f(2x) — f(x) =0
Partie 2)

SoitF la fonction numérique définie sur [0, +oo[ par:

2x 1
F(x) =fx 1+te‘tdt ,x>0etF(0)=0

1-a-Verifier que pour tout x € [0,1],1 —x < ﬁ <1-

N R

b- En déduire que pour tout t € [0,+oo[

— 1 te~t
l1—te'<——<1-
1+te 2

c- Montrer que pour tout nombre réel positif x,

x + f(2%) = f(x) S F(x) < x +5(f(2x) — f(2))
d- En déduire que lim,._, ., F(x) = 400, puis que la droite (D) d’équation
y = x est une asymptote oblique a la courbe (Cr)
e-Etudier la position relative de (D) et (Cg).
2- Montrer que F est dérivable a droite au point zéro puis déterminer F';(0) .

3-a- Montrer que F est dérivable sur [0, +o[ et que pour tout x € |0, +oo[

e?*4+2x(e*-1)
(e2X+2xeX)(1+xe %)

F'(x)=

b-Dresser le tableau de variations de F .




c-Soit S l'aire du domaine situé entre la courbe Cy et la droite (D) et les deux

droites d’équations respectives x =0 et x =1.

Montrerque 0 < S < i

Partie (3

Soit n un entier naturel non nul .

y . 2 —-—
1-a- Montrer qu’il existe a,, € [0, +x| tel que fa “n 1+:e—tdt =e "
n

b- Montrer que la suite (a,),>o est décroissante
puis déduire qu'elle converge .
c- Montrer que lim,,_,, ., a, =0.
2-Soit (Uy,),»1 1a suite numérique définie par :
U, = foan F(t)dt pour tout entier naturel non nul n.
a- Montrer qu’il existe B, € [0, a,[ tel que U, = a,F(B,).
b- Montrer que la suite (U,),>, est décroissante
puis déduire qu'elle converge en determinant sa limite .

3-0On considére la suite numérique (V,),», définie pourtout n =1 par

Vn=n<F(un+§)—F(un+%))

a-En utilisant le théoreme des accroissement finis, Montrer qu’il existe

_ e?¥Yny2y,(e¥n-1)
T (e2¥n +2y,)(1+ ype~¥n)

1 2
yne]un+;,un+;[ , V,

b- En déduire que la suite numérique (V,)),-1 est convergente puis

déterminer sa limite .




Examen blanc 8

2éme BACS. M Préparation pour

Durée : 4h le national 2020 GDECESR
Année scolaire 2019/2020 Prof B.LOUKILIA

L’épreuve comporte quatres exercices et un probléme tous indépendants deuxa deux .

Exercice 1

Pour tout entier naturel non nul n, on considere la fonction numérique f,, définie

sur [0,1] par f,(x) = e™* — x?"t1,

1-Etudier les variations de f,, .

2-Montrer que pour tout entier naturel non nul n, I'équation f,,(x) = 0 admet

une unique solution u,, et que u, € 10,1[ .

On définit ainsi sur N*,une suite (u,) .

3-a-Soit n un entier naturel non nul et x un réel de l'intervalle 10,1[ .
Comparer f,(x) et fh.1(x).

b- Montrer que pour tout entier naturel non nul n, f,(u,,,) <0.

c- Montrer que la suite (u,) est croissante puis déduire qu'elle converge .

Un
2n+1 "’

4-a- Montrer que pour tout n > 1, In(u,) = —

b-Calculer Ia limite de suite (u,) .
Exercice 2

Soit m un nombre complexe non nul avec m +# % + %i :
On consideére dans C I'équation (E) : z* — (1 +m(2 + i))z +2m(1 +im) = 0.

1-a-Veérifier que le discriminant de (E) s'ecrit A= (1 +m(-2+ i))2

b- Résoudre I'équation (E) .

. 2
2-0On suppose que m # i eton pose u = 1+Tm

a-Montrer que u € R © |m|? = Im(m).

b-En déduire I'ensemble des points M(m) pour que u € R .




3- Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormé direct (o, U, V).
Soient M ,A et B les points d’af fixes respectives m,—i etu.

a-Montere que les points A, M et O sont alignés & m € iR

u+i 1m+i
b-Montere que — =

2 m

c-En déduire que si m & iR alors les points A, M, O et B sont cocycliques .
Exercice 3

On consideére dans 7* I'équation (E) : 2013x — 1962y = 54
1-a-Déterminer le pgcd de 2013 et 1962 et en déduire que I'equation (E) admet
des solutions dans 72.
b-Sachant que le couple (78,80) est une solution particuliere de (E) résoudre
dans 7? l'équation (E) en précisant les étapes de la résolution .
2-Montrer que si le couple (x,y) est une solution de (E) alors x = 0 [6].
3-On pose d = x Ay avec le couple (x,y) est une solution de (E) .

Déterminer les valeurs possibles du nombre d .

671a — 654b = 18

- 3 2 :
4-Résoudre dans N* e systeme { aAb =18

Exercice 4

Partie (1)

Pour tout x ety R — {%}, onpose x*y =x+7y—2xy

1 - Montrer que 'on définit ainsi une loi de composition interne dans R — {%}

2 - Montrer que la loi x est commutative et associative .

3-Montrer que (IR — {%} ,*) est un groupe commutatift.

4- Montrer que V x € R — {%},Vn e N—{0,1}

X KX * X * .....*x=§[1—(1—2x)"] avec n fois x




Rﬂﬁb()

Pour tout x € R — {%}, on considere l'ensemble E = {A(x) /x € R— {%}} avec

1—-x O X
A= o 1 o0
X 0 1—x
1-Montrer que E est une partie stable de (M5;(R),X) .

2-0n consideéere l'application f définie par f : R — {%} — E
x +— A(x)
. . 1
a- Montrer que f est un iomorphisme de (]R— {E}*) vers (E,X) .
b- En déduire la structure de (E,X)

c-Soit n un entier naturel non nul et B = A (— %)

Montrer que B™ = A (1_22n) et [B"]"1 =4 (l __1 )

2 2n+1

avec [B™]! estla matrice inverse B™.
Probléeme
RmﬁbC)
On consideére la fonction numérique f par: f(x) = ln(x + \/xz7+1)
On appelle (C f) la courbe représentative de la fonction numérique f dans
un repére orthonormé(0,1,7) .

1-Montrerque Vx € R x++Vx2+1 >0 etendéduire que Ds = R.
2-a-Montrer que f est impaire puis deduire que Dg = [0, +oo].

b-Etudier la branche infinie de (C f) en +oo,
3-a-Calculer f'(x) pourtout x € R.

b-En déduire que f est strictement croissante sur Dy, .

4-Donner l'equation de la tangente a la courbe (C f) au point dabscise 0.

5-Tracer la courbe (Cy) . 3




Partie (2)
c-Soit n un entier naturel non nul

On pose V, = ’,ﬁz?L et U, = Zgjll (L)

n+k n+k
1-Calculer f —dx puis déduire que lim,,_,, .V, = In2.
2-a- Montrerque Yh>0 1—h< E etN1+h <1 +§.
b-En déduire ¥t>0 1-°<f(t)<1.
3-a- Montrer que Vx>0 x —ﬁ <f(x)<«x.
b-En déduire Vn € N* V, (1 — T) < U, <V, puis déteminer lim,_, ., U,
Partie @

Vx eR*, F(x) = f;x%dt

SoitF la fonction numérique définie par: {
F(0) = In2

1-Montrer que F est paire.
2
2-a-Prouver que Vx >0 — x: +In2 <F(x) <lIn2 .

b-Etudier Ia continuité et la déerivabilité de F a droite de 0 .

f(2x)
2x

3-a- Prouver que Vx >0 f(x) <F(x) <

b-Calculer lim F(x) et lim P&

X—+oo X—+o X

4-a- Montrer que F est dérivable sur 10, +[ et que pour tout x € ]0, +oo]

2x2
b-Montrer que f’est décroissante sur 10, +oo[

puis déduireque Vx>0 f(2x) <2f(x).

c-Dresser le tableau de variations de F sur [0,+oo] .
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Recommandations Générales

% Eviter l'utilisation du stylo rouge.

répondre aux questions qui suivent.

% L'usage de la calculatrice non programmable est autorisé.

% Traiter d’abord les questions qui vous paraissent faciles.

» Respecter la numérotation des exercices et des questions.

+»* Le candidat peut traiter les exercices de I'épreuve dans I’ordre qui lui convient.

% Si une question vous parait difficile admettez son résultat et utiliser ce résultat pour

+* Il sera tenu compte de la rédaction des réponses lors de la correction.

L’épreuve se compose de 5 exercices indépendants répartis comme suit :

Exercice 1 Equations différentielles 1 pts
Exercice 2 Nombres complexes 4 pts
Exercice 3 Fonction définie par intégrale 3 pts
Exercice 4 Etude de fonction et suites 8 pts
Exercice 5 Arithmétique 4 pts

Bonne courage




0.25

0.25

0.5

Exercice 1: (1 points)
1- Résoudre I’équation différentielle suivante :
(E) :y"-4y'+13y=0
2- a- Determiner la solution particuliere f de (E) vérifiant les conditions
suivantes : f(0)=1 et f'(0)=2

b- Déduire la valeur numérique exacte de I’intégral : | =_[0 e® cos( 3x)dx

0,25
0,75

0,5

0,25
0,5

0.75

Exercice 2: (4 points)
Les trois parties (1), (ll) sont indépendantes.

partie (I)
Le plan complexe est rapporté a un repere orthonorme direct (O,J,V )
Soit @ e C~.{1-i}.On considére I’équation (E): 22 —( 2+a(-1+i))z-ia(a-2)=0.
1- a- Montrer que le discriminant de (E) est : A=(-2+(1+i)a ).
b- En déduire que 1’équation (E) admet deux solutions distinctes dans C en précisant

leurs valeurs.
2- On considere les points @ , A, B et C d’affixes respectives w=1+i , a=ia ,

b=—a+2 etc=(1-i)(1-a).
Déterminer I’ensemble des points A pour que les points O , A et B soient alignés.

3- a- Donner I’écriture complexe de la rotation r de centre Q et d’angle %

b- Vérifier que r(A)=B.
4- Quelle est la nature du quadrilatere QACB ? justifier votre réponse.
Partie (Il)
5- a-Résoudre dans C I’équation (F): z3 =
b-Déterminer la nature du triangle ABC tel que les points A, B et C sont les images
des solutions de | équation (F).

0.5
0.5

0.5

Exercice 3 : (3 points)

On considére la fonction numérique f définie sur ®* par :

f(x)= J e —1 dt pourtout xeR’,
f (O) =0
1- a-Montrer que f est continue et dérivable sur R} .

b- Calculer f'(x) pour tout x de R .
2- On considere la fonction numérique g définie par -

g(x) =In(e*—1) pourtoutx € R} .
a- Etudier la monotonie de la fonction numérique g .




0.5 b- Déduireque Vx>0 : x.g(x) < f(x) < x.g(2x).
0.25 c- Montrer que f est continue & droite au point zéro.
d- Etudier la dérivabilité de f a droite au point zéro .
0.25 _ _ £0)
05 e- Calculer lim,_ o f(x) et lim,_, . — -
Exercice 4 (8 points)
Partie (1)
. : . e e“+1
On consideére la fonction numérique f définie sur R par : f(x):ln( = j .
On appelle (Cf) la courbe représentative de la fonction numerique f dans
un repére orthonormé (o,?,f) .
1- Calculer lim f(x) et lim f(x).
0,5 X—>+00 X—>—00
0,5 | 2-Calculer f'(x) pourtout x de R puis dresser le tableau de variations de f
0,5 | 3-Montrer que la droite (D) d’équation y=—x est une asymptote oblique a la courbe
(C, )puis préciser la position relative de (D) et (C, ).
0,5 |4 -a- Montrer que fadmet une fonction réciproque f* définie sur un intervalle J que
I’on déterminera.
0,5 b-Déterminer f*(x) pourtout Xe J.
05 |5-Résoudredans R I’équation f(X)=x.
1 6- Construire dans le méme repére (0,7, ) la droite (D) et les courbes (Cf) et (Cf,l) en
précisant la tangente a la courbe (Cf ) au point d’abscisses 0. ((Cf,l) est la courbe
représentative de ™).
Partie (2)
. . ‘- P u, =1
Soit (u,) la suite numérique définie par : { °
" Uy, = f(u,) pour tout nde N
1- Montrerque: vneN ; u >0.
0,5
2-a- Montrer que @ Vx>0 ; |f'(x)] <1
0,5 2
b- Endéduire que: VneN ; unﬂ—ln(“z‘@j s% u, —I L“Z‘Ej
0,5

c- Montrer que (u,) estconvergente et déterminer sa limite .




Partie @

1- Montrer que : v t>0 ; t—%sln(1+t)st

0,75
—2X
2- Endéduireque: VvVxeR ; e - < f(x)<e™ .
075 o | 2
3- Soit A l'aire du domaine plan limité par (C, ), I’axe des abscisses , I’axe
0,5 des ordonnées et la droite d’équation x=1.
1 e-1
Montrer que E[(Be—l)(e—l)] <A< (Tj :

0,5

Exercice 5 : (4 points)

Les trois parties (1), (ll) et ( 1ll) sont indépendantes.

0,25 . 1- Montrer que le nombre 673 est premier.
0,5 2- Montrer que : 2°* =1[2019] ( remarquer que : 2019 = 673x3).
0.25 3- Quelle est le reste de la division euclidienne de 2%*® par 2019.
05 4- En déduire que les nombres 2019 et 22°'® —2019°°* sont premiers entre eux.

Il. Dans Z” xZ",on considére I’équation : (E): x*+y =xy .

Soit (x,y)eZ xZ" ; soitd le plus grand diviseur commun de x et y.
Soit (a,b)eZ " xZ tel que: x=ad et y=bd.

0,5 1- Montrer que si (X, ) est une solution de (E),alors a divise b.
0,5 2- En déduire que la seule solution de I’équation (E) dans 7" x 7" est (2,4).

I11.  Soit b un entier naturel .
0,5 1- Déterminer les restes possibles dans la division euclidienne de b* par 10.
0.5 2- Endéduire que b*=1[10] si et seulement si b est premier avec 10 .
0.5

3- Déterminer les deux derniers chiffres de 6742,

Fin du sujet.
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Exercice 1: (4 points)
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct 0;4; V) .
On considére dans ’ensemble C I’équation (E) z*2—4iz—2+2iV3=0.

%8 1) a) Vérifier que le nombre complexe a = 1 + i(2 — V/3) est une solution de
I’équation (E).
0,5 b) Déduire b la deuxiéme solution de I’équation (E).
0.5 2) a) Montrer que a? = 4(2 - @ei?
0.75 b) Ecrire le nombre a sous la forme trigonométrique.
3) On considére les points 4, B et C d’affixes respectifs a, b et ¢ = 2i + 2e'7.
Soit (T) le cercle dont [AB] est I’un de ses diamétres.
0,5 a) Déterminer w I’affixe du point  centre du cercle ().
0,5 b) Montrer que les points O et C appartiennent au cercle (I).
0.75 ¢) Montrer que le nombre complexe z—:g est imaginaire pur.
Exercice 3: (4 points)
Soit la fonction F définie sur I’intervalle [0; 1] par:
1 In(1+2x) .
Fx)=————_"2 . i F(0)=1
(o) =~ xz o XE]0;1) et F(0)
025 11) Soit x un élément de I’intervalle [0; 1], montrer que : (V¢ € [0;x]) ; ;_12—x < L-l_z: <1
2) Soit x un élément de I’intervalle 10; 1]
0. ; N
> | a) Montrer que : F(x) =y dt
s b) Montrer que : ﬁ; < F(x) < 1, en déduire que F est continue & droite au point 0 .
3) En utilisant une intégration par parties, montrer que :
0.5 Lrx 2 _ ¥ xf & N°
(Vx € [0;1D); f§ cpdt = T+ 2 [ () ae
4) Soit x un élément de I’intervalle ]0; 1].
; -4 xf t \?
0.5 |2 Montrer que: F'(x) = pcy ks (rzr,) dt
0.5 | b) Montrer que : —_3—4 < F'(x) < - (1:;)2 (on pourra utiliser le résultat de la question 1)
c) En appliquant le TAF a la fonction F sur [0; x], montrer que :
0.75 -4 » F(x) — F(0) 2 ~4
3 ¥ 3(1 + 2x)?
0.2s | d) En déduire que la fonction Fest dérivable & droite au point 0 et déterminer le nombre

dérivé a droite de 0.
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Exercice 4 (8 points)
Partie (1)

On considére la fonction numérique s définie sur R par: f (x)=1ﬂ[e = J .

ex

On appelle (C f) la courbe représentative de la fonction numérique £ dans

un repére orthonormé (0,7,7) .
1- Calculer lim f(x) et lim £ (x).
2- Calculer f'(x) pourtout x de R puis dresser le tableau de variations de £ .
3-Montrer que la droite (D) d’équation y=—x est une asymptote oblique & la courbe
(C,)puis préciser la position relative de (D) et (c,)-

4 -a- Montrer que fadmet une fonction réciproque 7~ définie sur un intervalle J que
I’on déterminera.

b-Déterminer f~'(x) pourtout xe J.
5 - Résoudre dans R 1’équation f(x)=x .

6- Construire dans le méme repére (0,7, ) la droite (D) et les courbes (C,) et (C f.l) en

précisant la tangente a la courbe (Cf) au point d’abscisses 0. ((C i ) est la courbe

représentative de ).

Partie @
3 = g u, =1
Soit (u,) la suite numérique définie par: < °
" u,, =f(u,) pour tout nde N

1- Montrerque: VneN ; u, >0.

2-a- Montrer que : Vx>0 ; [f'(x)ls% .

b- En déduire que: VneN ; |u, -] (1+2\/§] s% u, -1 (Hz\EJ .
c- Montrer que (u,) estconvergente et déterminer sa limite .

Partie (3
1- Montrer que: V>0 ; t—isln(lﬂ)St

2

=-2x

2- Endéduireque: VxeR; e"- 5 <f(x)se” .

3- Soit A4 l'aire du domaine plan limité par (C, ), I’axe des abscisses , I’axe




des ordonnées et la droite d’équation x=1,

1 ~]
Montrer que E[@e ~1)(e-1)] <4< (fe—) y
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0.5

Exercice 5 : (4 points)
Les trots parties (I), (II)et (1II) sont indépendantes.

I.  1- Montrer que le nombre 673 est premier.
:2°% =1[2019] ( remarquer que: 2019=673x3).
3- Quelle est le reste de la division euclidienne de 22 par 2019.

4- En déduire que les nombres 2019 et 2% —2019%" sont premiers entre eux.
Il. Dans Z" xZ", on considére I’équation : (E): #*+y=xy.

2- Montrer que

Soit (x,y )eZ"xZ" ; soitd le plus grand diviseur commun de x et y.
Soit (a,b)€Z"xZ" tel que: x=ad et y=bd.
1- Montrer que si (*,» ) est une solution de (E) , alors a divise b.
2- En déduire que la seule solution de ’équation (E) dans Z" x7Z" est (2,4).
[IL.  Soit & un entier naturel .

1- Déterminer les restes possibles dans la division euclidienne de b* par 10 .

1- En déduire que b°=1[10] si et seulement si 5 est premier avec 10 .

2- Déterminer les deux derniers chiffres de 6742.

Fin du sujet .
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